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Eksamen IRB 35615 Betongteknologi, 14.06.2019 

 

Oppgave 1 (20%) 

 

a) Det skal støpes en bunnplate i et parkeringshus i Tromsø. 

     * Areal: 15x30m2 

     * Tykkelse 20 cm 

     * Transportavstand: 15 km 

     Sett opp en beskrivelse av en egenskapsdefinert betong i hht. NS-EN 206, og 

     kalkuler totale kostnader. Du trenger ikke ta hensyn til evt. overtid, beredsskaps- 

     tillegg el. utvidet ventetid. Vedlegg 1 og 2 (prisliste) 

 

b) Tabell NA.9 (vedlegg 3) angir k-verdier til flygeaske. Videre er største mengde      

    tilsatt flygeaske angitt. Sjekk om kravet til max. mengde flygeaske er oppfyllt, og  

    regn ut totalt vanninnhold i betongen der følgende er gitt. 

 Bestandighetsklasse M45 

 350 kg/m3 Anleggsement FA (CEM II/A-V m/17% flygeaske) 

 50 kg/m3 tilsatt flygeaske 

 

c)  

 

Forklar ut i fra ovenstående figur: 

 Hvorfor har vi teoretisk full hydratasjon ved masseforhold 0,4? 

 Hvorfor oppnår vi i praksis aldri full hydratasjon? 

 Hvorfor bidrar også uhydratisert sement til fasthet? 

 Hvordan påvirker kapillærporene betongens fasthet? 



 

Oppgave 2 (15%) 

a) 

 Beskriv de 3 vanligste skadeårsakene til betong 

b) 

 Hvordan kan disse unngås / bremses? 

c) 

 Forklar i korte trekk prosessen for fremstilling av sement 

 

Oppgave 3 (15%) 

a) 

Vanlig konstruksjonsbetong har en strekktøyningsevne på ca 0,15‰, som er mindre 

enn en fjerdedel av svinnpotensialet. Hva er det som påvirket svinnet mest? Er 

slanke konstruksjoner mer utsatt enn grove konstruksjoner? 

b) 

Kryp defineres som økende deformasjon / tøyning over tid. Nevn 4 faktorer som 

påvirker kryp. Kan kryp reverseres? 

c) 

Hvilke konstruktive / fysiske konsekvenser kan alkaliereaksjoner føre til? Og 

bestandighetsmessige konsekvenser? 

 

Oppgave 4 (15%) 

a) 

 Forklar hva denne figuren uttrykker  

 



b) 

Betongens miljøavtrykk bestemmes av en rekke faktorer knyttet til produksjon, 

anvendelse (levetid) og avhending / gjenbruk (LCA). Forklar. 

c) 

Kan det tenkes at betongmaterialer i fremtiden blir klimanøytrale? Forklar. 

d) 

Når sementer reagerer med vann, blir det bl.a. utviklet kalsiumhydroksyd, Ca(OH)2. 

Når vi tilsetter et pozzolan, får vi det vi kaller en pozzolanreaksjon. Hva blir det 

viktigste reaksjonsproduktet? 

 

Oppgave 5 (10%) 

a) 

 Nevn minst 5 viktige forhold som virker inn på betongens herdeforløp 

b) 

 Forklar modenhetsbegrepet 

c) 

 Hva kan herdeteknologi benyttes til? 

 

 

Oppgave 6 (25%) 

 

a) 

 Hva karakteriserer en fiberbetong? Angi 5 karakteristikker. 

b) 

 Hvordan testes stålfiberarmert sprøytebetong mht. energiabsorbsjon? 

c)  

Hvilke anvendelsesområder er vanligst for stålfiberbetong? 

d) 

 Micro-fiber i plast (polyrpropylen) anvendes hovedsaklig til? 

e)  

Hva er partikkelsprang? 

f)  

Hva er partikkelinterferens? 



g)  

Hvordan vil du beskrive et velegnet tilslag til betongfremstilling? 

h)  

Hva kjennetegner et latent hydraulisk materiale? 

i)  

Hva beskriver sementens Blaine-verdi, og hvordan påvirker denne vannbehovet? 

j)  

Hvilke krav og anbefalinger gjelder for fremstilling av vanntett betong? 

 

 

     








